

"УТВЕРЖДАЮ"



Первый проректор-  
проректор по научной работе РУДН  
доктор медицинских наук, профессор, член-корр. РАН

А.А. Костин

22.12.2023

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» на основании решения, принятого на заседании кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики

Диссертация Иванина Ивана Александровича «Уголовно-правовая и криминологическая характеристика злоупотребления и превышения должностных полномочий, совершаемых сотрудниками органов внутренних дел» выполнена на кафедре уголовного права, уголовного процесса и криминалистики Юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Иванин Иван Александрович, 1996 года рождения, гражданин Российской Федерации, в 2019 году окончил программу специалитет по направлению подготовки 40.05.01. «Правовое обеспечение национальной безопасности» в Федеральном государственном казенном образовательном учреждении высшего образования «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации».

С 2019 по 2023 гг. обучался в аспирантуре РУДН по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению 40.06.01 «Юриспруденция», соответствующему научной специальности 12.00.08. – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (5.1.4. Уголовно-правовые науки), по которой подготовлена диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук на кафедре уголовного права, уголовного процесса и криминалистики Юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

В настоящее время работает следователем-криминалистом отдела криминалистического сопровождения следствия по ЦФО управления криминалистического сопровождения следствия в ФО ГУК (КЦ) СК РФ.

Справка №0166 о сдаче кандидатских экзаменов выдана 05.09.2023г. в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Научный руководитель – Кузнецова Ольга Алексеевна, кандидат юридических наук, доцент, заведующая кафедрой уголовного права, уголовного процесса и криминалистики Юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Тема диссертационного исследования «Уголовно-правовая и криминологическая характеристика злоупотребления и превышения должностных полномочий, совершаемых сотрудниками органов внутренних дел» была изменена с «Уголовно-правовая и криминологическая характеристика злоупотребления должностными полномочиями и превышения должностных полномочий, совершаемых сотрудниками органов внутренних дел в России и странах СНГ» и уточнена на заседании Ученого Совета Юридического института РУДН (протокол №0901-08/10 от «30» мая 2023 года).

По итогам обсуждения результатов исследования принято следующее заключение.

**Оценка выполненной соискателем работы.** Исследование И.А. Иванина представляет собой завершённую фундаментальную работу, в которой комплексно и системно изучены уголовно-правовые и криминологические проблемы таких преступных деяний как злоупотребление должностными полномочиями и превышение должностных полномочий.

Автором проанализированы основные научные подходы, эмпирический материал, нормативная база, а также позиции правоприменительных органов относительно борьбы с преступлениями сотрудников правоохранительных органов, посягающих на установленный законом порядок реализации ими своих должностных полномочий.

Автором установлено и доказано, что среди сотрудников правоохранительных органов России риску совершения злоупотреблений должностными полномочиями, превышений должностных полномочий наиболее подвержены сотрудники органов внутренних дел; проведён компаративистский анализ, а также рассмотрен опыт иностранных государств в вопросах регламентации уголовной ответственности за злоупотребление и превышение должностных полномочий; установлены современные характеристики злоупотреблений должностными полномочиями.

Работа по своему содержанию является самостоятельным научным

исследованием, содержит научные результаты и положения, которые характеризуются определённой научной новизной. Выводы, обобщения и предложения автора актуальны для дальнейших научных исследований в области предупреждения преступности в рамках злоупотребления и превышения должностных полномочий совершаемых сотрудниками органов внутренних дел.

Тема исследования соответствует основным направлениям научно-исследовательской работы кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминастики Юридического института РУДН.

**Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в:**

- непосредственном участии в работе на всех этапах исследования,
- планировании научной работы,
- сборе нормативного материала, теоретического и эмпирического материала,
- обобщение и анализ положений уголовного законодательства, правоприменительной практики и научных исследованиях,
- определении и исследовании детерминантов злоупотреблений должностными полномочиями и превышений должностных полномочий, совершаемых сотрудниками органов внутренних дел,
- рассмотрении криминологических особенностей характеристики личности сотрудников органов внутренних дел, совершающих злоупотребления должностными полномочиями и превышения должностных полномочий,
- написания и оформления рукописи диссертации и основных публикаций по теме работы,
- формулировании и обосновании выводов, выносимых на защиту и составляющих новизну данного исследования,

**Степень достоверности результатов проведенных исследований.** Достоверность основывается на широком анализе научно-исследовательских работ по теме исследования, применении в исследовании апробированного научно-методического аппарата. Достоверность подтверждается широтой и репрезентативностью проанализированных нормативных и доктринальных материалов, материалов судебной и иной правоприменительной практики.

Полученные в ходе исследования результаты подтверждаются использованием различных методов научного познания, включающие диалектические методы познания, а также общетеоретические (анализ и синтез, логический метод, системный метод) и частнонаучные методы познания (формально-логический, сравнительно-правовой, социологический, исторический и статистический методы).

Наиболее существенные результаты, полученные лично автором, состоят в следующем:

1. Предложена авторская трактовка субъекта превышения должностных полномочий и злоупотребления должностными полномочиями сотрудниками органов внутренних дел, согласно которой к таким субъектам необходимо относить курсантов ведомственных образовательных организаций системы МВД России.

2. Сформулированы актуальные характеристики злоупотреблений должностными полномочиями и превышений должностных полномочий со стороны сотрудников органов внутренних дел.

3. Определена система основных факторов, оказывающих влияние на совершение злоупотреблений должностными полномочиями и превышений должностных полномочий со стороны сотрудников органов внутренних дел.

4. Дан обобщенный криминологический портрет личности сотрудника органов внутренних дел, совершающего злоупотребления должностными полномочиями и превышения должностных полномочий.

5. Предложены изменения и дополнения в отечественное законодательство об ответственности за превышение должностных полномочий и злоупотребление должностными полномочиями сотрудниками органов внутренних дел.

**Научная новизна результатов исследования** заключается в особенностях постановки исследовательской задачи и ее реализации. В работе отражены особенности и подходы к новой модели уголовной ответственности сотрудников органов внутренних дел за злоупотребление должностными полномочиями и за превышение должностных полномочий, что воплотилось в следующем: дана всеобъемлющая криминологическая характеристика этим преступлениям, что позволяет применять к таким лицам соответствующие меры предупреждения и профилактики; выявлены специфические черты уголовно-правовой характеристики преступности сотрудников правоохранительных органов, посягающей на установленный законом порядок осуществления ими своих служебных полномочий.

Ряд предложений, положений и выводов обладают авторской новизной, хотя, не во всех случаях, надо признаться, эти выводы, положения и предложения носят строго научный характер.

**Практическая значимость результатов исследования** заключается в том, что они могут быть использованы в совершенствовании норм российского материального уголовного права, при подготовке практических рекомендаций, государственных программ, связанных с противодействием должностной преступности сотрудников правоохранительных органов уголовно-правовыми и иными мерами, полученных преступным путем, и при

подготовке учебно-методических материалов и преподавании учебных дисциплин «Уголовное право», «Криминология», «Уголовное право зарубежных стран», «Должностные преступления» в высших учебных заведениях.

Проведенное автором исследование дополняет юридические знания в части исследования проблемных вопросов уголовно-правовых и криминологических знаний о должностной преступности сотрудников правоохранительных органов. Полученные данные могут послужить основой для последующих компаративистских исследований по данной проблематике.

**Ценность научных работ соискателя, полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.** Определённая ценность научных работ соискателя заключается в формулировании теоретических и прикладных выводов, формирующих новое комплексное знание об уголовно-правовых и криминологических особенностях должностной преступности сотрудников правоохранительных органов, посягающей на установленный законом порядок реализации должностных полномочий.

Предложенные решения могут служить научной основой для дальнейших исследований проблем, связанных с противодействием должностной преступности сотрудников правоохранительных органов уголовно-правовыми и криминологическими средствами.

Выводы и положения, содержащиеся в опубликованных работах автора, основаны на знании теоретических и практических аспектов избранной темы, а также на анализе большого количества научных исследований.

В работе также отражены результаты исследований, полученные другими учеными при изучении проблем, имеющих непосредственное отношение к теме настоящей работы.

По результатам исследований И.А. Иваниным опубликовано 3 научные работы, из них 3 опубликованы в ведущих рецензируемых журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Высшей Аттестационной Комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и Перечень научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные результаты исследований в рамках диссертаций, представляемых к защите в диссертационных советах РУДН. Содержание публикаций соответствует теме диссертации. Среди них следующие:

*Публикации в изданиях, включенных в «Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук»:*

1. И. А. Иванин, Кудрявцев А. В. Некоторые современные детерминанты совершения злоупотреблений должностными полномочиями и превышений должностных полномочий со стороны сотрудников органов внутренних дел / А. В. Кудрявцев, И. А. Иванин // Вестник Владимирского юридического института. – 2021. – № 3(60). – С. 74-77

2. Иванин, И. А. Отдельные аспекты общесоциального предупреждения совершения сотрудниками органов внутренних дел злоупотреблений должностными полномочиями и превышений должностных полномочий / И. А. Иванин // Аграрное и земельное право. – 2022. – № 8(212). – С. 129-131.

3. Иванин, И. А. Современные аспекты криминологической характеристики личности сотрудников органов внутренних дел, совершивших злоупотребление должностными полномочиями или превышение должностных полномочий / И. А. Иванин // Вестник Академии Следственного комитета Российской Федерации. – 2022. – № 3(33).

Результаты и выводы исследования были представлены в сообщениях на научно-практическом мероприятии:

1. Научно-практическая конференция «Междисциплинарные и межотраслевые подходы в правовом регулировании экономической и предпринимательской деятельности» Междисциплинарные вопросы правового регулирования привлечения к уголовной ответственности за преступления в сфере экономической и предпринимательской деятельности. (РАНХиГС, 2022, г. Москва)

**Научная специальность, которой соответствует диссертация.** Исследование посвящено рассмотрению вопросов уголовно-правовой и криминологической характеристике злоупотребления должностными полномочиями и превышения должностных полномочий, совершаемых сотрудниками органов внутренних дел и решению связанных с этим задач, которые соответствуют паспорту научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки. Результаты проведенного исследования согласуются со следующими направлениями исследований:

1. Уголовно-правовые науки (уголовное право, криминология, уголовно процессуальное право, уголовно-исполнительное право, криминастика, судебная экспертология, оперативно-розыскная деятельность): теория и методология, предмет, система, принципы, функции науки, история институтов, взаимодействие с другими науками.

2. Уголовная политика: ее цели, задачи, формы, содержание, средства и меры.

3. Теория уголовного права: задачи, функции, источники уголовного права; уголовно-правовое регулирование, его предмет и методы; преступление, уголовная ответственность, наказание и иные меры уголовно-правового характера; институты уголовного права; применение уголовного права; социальная обусловленность и эффективность уголовного права, закономерности и тенденции его развития и совершенствования.

## 12. Уголовно-правовые науки в зарубежных странах.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертация на тему «Уголовно-правовая и криминологическая характеристика злоупотребления и превышения должностных полномочий, совершаемых сотрудниками органов внутренних дел» рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Заключение принято на заседании кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики юридического института РУДН 21 декабря 2023 г.

Присутствовало на заседании 14 человек, участвовало в голосовании – 11 человек. Результаты голосования: «за» – 11 человек, «против» – 0 человек, «воздержалось» – 0 человек, протокол № 0900-03-04/8 от 21 декабря 2023 г.

Председательствующий на заседании:

Зам. заведующего кафедрой уголовного права,  
уголовного процесса и криминалистики  
юридического института РУДН  
кандидат юридических наук, доцент

А.С. Василенко

Подпись А.С. Василенко удостоверяю

Ученый секретарь Ученого совета  
Юридического института РУДН  
кандидат юридических наук



Е.Ю. Комлев